

## **2.8. Общественное экологическое движение**

(Министерство природных ресурсов и экологии Иркутской области, Министерство природных ресурсов и экологии Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, Сибирский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»)

*Права и обязанности общественных и иных некоммерческих объединений, осуществляющих деятельность в области охраны окружающей среды, законодательно определены в статье 12 Федерального закона «Об охране окружающей среды».*

*В Байкальском регионе насчитывается более 100 неправительственных официально зарегистрированных экологоориентированных организаций.*

*Как уже отмечалось в аналогичных докладах за 2003, 2004, 2005, 2006 годы, общественные экологические организации Байкальского региона являются наиболее активными среди других аналогичных организаций России.*

Основными направлениями общественного экологического движения в Байкальском регионе в 2007 году были:

- реализация общественных экологических проектов;
- организация и проведение всемирных дней.

### **Реализация общественных экологических проектов**

Иркутским отделением Всероссийского общества охраны природы (ВООП) в 2007 году проведены следующие мероприятия по охране природно-исторических, культурных объектов и особо охраняемых природных территорий:

- массовый экологический субботник на территории рощи, прилегающей к Князе-Владимирскому храму в г. Иркутске;

- экологический субботник на "Роднике святой воды"(25-й километр Байкальского тракта) с участием Большереченского школьного лесничества Иркутского района;
- обустройство природно-исторического сада А.К. Томсона в г. Иркутске;
- обследование состояния памятников природы "Скала Витязь", "Скала Старуха", "Озеро "Сердце", "Шаманский мыс", а также "Березового острова" - места произрастания краснокнижных растений.

На базе культурно-досугового центра "Художественный" проведено 5 эколого-познавательных программ:

- "Сохраним леса Прибайкалья" (апрель) - с участием школьников г. Иркутска, п. Молодежный, п. Марково.

- "Сад Томсона: прошлое, настоящее, будущее" (май) - с участием школьников Ленинского района г. Иркутска.

- "Загадочный мир Байкала" (июнь) - с участием воспитанников детских социальных учреждений города, посвященная дню защиты детей.

- "Видеоурок о природе" (сентябрь) - творческая встреча с режиссерами и постановщиками конкурсных фильмов, представленных на Международный Байкальский кинофестиваль "Человек и природа".

- "Синичкин день" (ноябрь) - праздничная программа, посвященная культурно-экологической акции "Покормите птиц" с участием школьников города.

Межрегиональная общественная организация «Большая Байкальская Тропа» (ББТ) за 2003-2007 годы осуществила 94 экологических волонтерских международных проекта (не считая проведения социальных проектов, семинаров, конференций, выставок и т.д.). В них приняло участие 2319 человек. Общее количество рабочих километров троп, которые находились под обслуживанием организации - 540 км.

В 2007 году волонтеры из США, Австралии и Европы обустроивали в Забайкальском национальном парке «Большую Байкальскую тропу» (Республика Бурятия) рассчитали туристические тропы от завалов, строили мостики через заболоченные места, оборудовали места для стоянок туристов. Всего в течение лета и первого месяца осени 2007 года ББТ реализовала более 20 международных проектов по строительству троп на Байкале. В их создании приняли участие более 400 человек, в основном это волонтеры из России и других стран.

Как и в предыдущие годы, ББТ в 2007 году принимала участие в городских проектах, направленных на восстановление парков и роц. ББТ также проводила и участвовала в социальных проектах, активно сотрудничала с администрациями г. Иркутска, Иркутской области, проводила проекты совместно с особо охраняемыми природными территориями, лесхозами и другими организациями Иркутской области и Республики Бурятии, заинтересованными в эколого-образовательной работе.

Иркутская региональная общественная организация «Байкальская Экологическая Волна» поддерживала работу информационного центра, предоставляющего гражданам в пользование читальный зал с экологической специализированной библиотекой, издавала и распространила журнал «Волна».

В проектах 2007 года работало 12 штатных сотрудников, а также добровольцы, привлеченные специалисты.

Основные проекты в 2007 году:

- 1) «Чистый Байкал». Трехлетний проект с целью продвижения устойчивого развития в Байкальском регионе и защиты озера Байкал от опасных хозяйственных проектов. Основные мероприятия:

- издание журнала «Волна» на тему «Туризм на Байкале» и буклета «Байкал не просто озеро» и распространение среди образовательных учреждений, библиотек, особо охраняемых природных территорий, туристических компаний Байкальского региона;

- Круглый стол по экотехнологиям в туристическом бизнесе в рамках ежегодной выставки «Байкалтур» в Сибэкспоцентре;
  - Выставка по энергосбережению «От костра до светодиода», которая была размещена в отделе природы областного краеведческого музея и перемещается по школам Иркутской области;
  - Модельный проект по энергосбережению на базе Малоголоустненской средней школы;
  - встреча по проблеме утилизации отходов на о.Ольхон, составлено и отправлено обращение в Областную Администрацию;
  - Конкурс любительской фотографии «Байкал навсегда!» на тему «Сохраним Приольхонье, Ольхон и Малое море!»;
  - разработка муниципальной целевой программы «Экологическое образование школьников Иркутского района на период 2007-2010 годы» - совместно с СЮН Иркутского района. 27 мая 2007 года программа утверждена решением районной Думы;
  - семинары по интерактивным методам в экологическом образовании и по устойчивому развитию;
  - акции, пикеты, митинги против создания Международного центра по обогащению урана. Подготовлены письма с подписями жителей Ангарска и Иркутска мэру Ангарска, губернатору Иркутской области, директору АЭХК, Председателю Правительства Российской Федерации и главе Росатома, министрам окружающей среды и экономики Нидерландов;
  - информационные занятия и лекции на важные экологические темы для школьников и студентов г. Иркутска на базе библиотеки «БЭВ»;
  - скомплектовано 2 передвижные библиотеки и переданы в пгт. Качуг и в п. Большие Коты;
  - выпущено 5 дайджестов экологической информации;
  - проведено 4 пресс-конференции и брифинг для СМИ по актуальным экологическим проблемам;
  - создан сценарий и организованы съёмки фильма «Зеленые привычки или 10 примеров устойчивого развития»;
  - Выставка об экологических проблемах региона и о деятельности «Байкальской Экологической Волны» в Музее природы в течение 2-х месяцев.
- 2) Предоставление экологических информационных услуг через Информационно-образовательный экологический центр Байкальского региона:
- оборудование видеозала на базе библиотеки «Байкальской Экологической Волны»;
  - выпущен тираж фильмов «БЭВ» на DVD - Сборник фильмов о лесе «А если не станет леса...» (200шт.) и «Предупреждение» (100 шт.);
  - проведено интерактивное занятия с детьми из интерната на тему «Шаг к природе»;
  - выпущены значки с символикой «БЭВ»;

В 2007 году участники Молодежного благотворительного фонда «Возрождение Земли Сибирской» (МБФ «ВЗС») приняли участие в Программе «Чистые Берега Байкала». В середине июля в течение 2-х недель на паромной переправе на о. Ольхон работал добровольческий экологический патруль. С отдыхающими проводили беседы, игры, конкурсы на байкальскую тематику, раздавали листовки и мешки под мусор. В результате акции с острова было вывезено около 300 мешков мусора.

Был проведен конкурс на лучшее содержание торговой палатки. В июне - августе в Ольхонском районе специалистами МБФ «ВЗС» проведен конкурс социальных проектов жителей района. Цель конкурса - развитие и поддержка природоохранных и культурных народных традиций. В Слюдянском районе в поселке Култук по инициативе Союза сельских женщин был создан добровольческий экологический патруль с целью сохранения чистоты берегов Байкала.

Общественной организацией «Федерация альпинизма Иркутской области» (ФАИ) постоянно велась работа по экологическому воспитанию, краеведению и знакомству с историей КБЖД участников лагерей и туристов базы альпинистов «Ангасолка». Специалисты различных направлений знакомили с памятниками природы, архитектуры и строительства. ФАИ постоянно участвовала в экологических десантах по санитарной чистке КБЖД и экологических троп, параллельно обучаясь основам туристской и альпинистской техники.

ФАИ с участием других общественных организаций принимала участие в проекте «Дорога к памятнику». Цель проекта - воскрешение памяти о строителях Кругобайкальской железной дороги. Была установлена декоративная изгородь из штaketника вокруг Поклонного креста строителям Кругобайкальской железной дороги, сделаны лестницы, оформлены клумбы и дорожки, посажены кустарники, деревья. Проведены работы по санитарной уборке и обустройству экологической тропы Темная падь - Старая Ангасолка и по КБЖД.

Весной 2007 г. совместно с Общественной организацией «Байкальская Экологическая Волна» Федерация альпинизма провела митинг и шествие через Байкал до ст. Слюдянка с акцией «Нет БЦБК!».

В 2007 г. проводился недельный областной фестиваль Дружбы народов «Байкальская Радуга», сопровождающийся акцией «Живи, Байкал!».

Общественная организация «Иркутский детский экологический клуб «Дриада» (ИДЭК) объединяет 40 школьников и студентов. Основной целью работы ИДЭК «Дриада» является воспитание экологического сознания у школьников через общение с животными и природой.

В 2007 году проводились следующие мероприятия:

- Экологические десанты по уборке территорий в г. Иркутске (Центральный парк культуры и отдыха (ЦПКиО), оз. Юннатское) и на побережье оз. Байкал (б. Сухая, Сарайский залив на о. Ольхон);

- 8 благотворительных акций-праздников «Ребятам о зверятах» для воспитанников детских домов, приютов, спец. школ и др.;

- Проведение занятия и благотворительных экскурсий в Зоогалереи на территории ЦПКиО.

Туристическое объединение острова «Ольхон». Организация создана в пос. Хужир, работает на острове Ольхон. В организации 22 человека, 20 школьники с 5 по 9 класс и 2 учителя - физкультуры и русского языка.

Тема работы 2007 года: «Умершие деревни острова, стихийные свалки, сторожилы острова». В 2007 году отряд прошел от Хужира до севера Ольхона. Были нанесены на карту места стихийных свалок, сфотографированы умершие деревни. Проведено интервью со старейшей жительницей поселка Песчаная Карнопольцевой Екатериной Ивановной.

В апреле 2007 г. в Республике Бурятия прошла экологическая кампания: «От чистого двора к чистой планете». Цель: воспитание экологической культуры подрастающего поколения, пропаганда идей сохранения природы родного края. Принимали участие 25 школ из 5 районов: Прибайкальский, Мухоршибирский, Муйский, Заиграевский, Еравнинский. Всего было представлено 14 проектов по утилизации мусора, 19 отчетов по антимусорной акции, 15 школ представили фотографии на конкурс «Мир заповедной природы».

В Республике Бурятия волонтеры «Международной Байкальской береговой службы» во главе с Баскаковым А.Б. и Республиканский общественный благотворительный фонд «Энэдэл» провели акцию «Чистый берег» волонтерского корпуса в Кабанском и Баргузинском районах. За лето 2007 года они очистили более 25 км. побережья Байкала.

## Организация и проведение всемирных дней

«День Байкала» в 2007 году проходил 26 августа.

В Иркутской области программа ежегодного праздника отличалась от предыдущих и впервые была организована за пределами областного центра. Участники акции проехали по маршруту Иркутск - Листвянка - Порт-Байкал, затем по Кругобайкальской железной дороге через Слюдянку вернулись в Иркутск. В ходе передвижения были организованы митинги, конкурсы, мастер-классы, экологические уроки и выступления артистов. Организаторы акции, посвященной празднованию Дня Байкала - администрация Иркутской области, администрация города Иркутска и представители общественных экологических организаций Приангарья.

В рамках праздника Минприроды Республики Бурятия с органами государственной власти, муниципальных образований, общественными организациями, учреждениями образования и культуры с целью привлечения интереса учащихся к изучению экологического состояния озера, его сохранению провели ряд мероприятий: конкурсы экологических акций, рисунков и фотографий, творческих работ учащихся и студентов «Решение проблем сохранения озера Байкал и Байкальской природной территории»; республиканские конференции «Мы - дети Байкала», «За чистоту нашей планеты», «Марш парков»; выставки о Байкале; слет юных экологов и школьных лесничеств; ежегодный республиканский заочный конкурс водных проектов; региональный этап заочного Всероссийского экологического форума «Зеленая планета»; республиканский слет детской общественной организации «Муравейник»; межрегиональная олимпиада по байкаловедению.

В Читинской области в целях информирования населения о проведении акции «День Байкала-2007» на оживленных магистралях города размещались 5 баннеров, содержащие сюжеты, слоганы о проведении Дня Байкала, природе бассейна озера Байкал. Был изготовлен и осуществлен прокат видеоролика «О проведении акции «День Байкала - 2007». Организована и проведена экологическая конференция «Байкал - символ России». Выпущен сборник «Моей отчизны уголок», содержащий научно-исследовательские работы школьников. 21-22 апреля в рамках акции «День Байкала-2007» была организована и проведена I областная олимпиада школьников по байкаловедению «Байкал в сердце моем», в которой приняли участие 60 школьников 8-10 классов из 15 районов Забайкальского края. Олимпиада проходила в 2 тура: 21 апреля - викторина, связанная с живым миром Байкала, особенностями его географии, перспективами развития и экологическими проблемами; 22 апреля - презентация экологических проектов (всего 20 проектов). 14 декабря состоялся завершающий этап акции «День Байкала-2007». Читинское региональное общественное учреждение «Общественный экологический центр «Даурия» выступило организатором «Байкальских чтений». В работе участвовало более 50 человек, представляющих органы государственной власти, научные и общественные организации, ВУЗы и среднеобразовательные школы, учреждения дополнительного образования, районные и городские средства массовой информации.

3 июня водолазы провели генеральную уборку прибрежной зоны Байкала. Уборку приурочили к Всемирному дню очистки водоемов. Водолазы очищали дно озера от бытового мусора. Мероприятия прошли в Усть-Баргузине, Посольске, Северобайкальске и в поселке Листвянка. Это примерно 150 - 200 метров вдоль береговой линии глубиной от 2 до 5 метров. Всего на дне и берегу работали 150 человек. Были собраны на добровольных началах дайверские, водолазные, подводно-аквалангистские организации. Водолазы поставили рекорд - восемь тонн мусора за два часа. Среди поднятого мусора были бутылки, железные стулья, столы, автомобильные колеса и пр.

4 октября Всемирный день защиты животных. В честь праздника в отделе природы Иркутского областного краеведческого музея провели несколько мероприятий. В частности, презентацию зоогалереи, которая находится в Центральном парке культуры и отдыха.

В отделе природы открылась выставка под названием «Живая пластика». На ней представлены работы Натальи Петровой-Ивачевой (иркутский скульптор, член Союза художников России).